
๑ 

 

รายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งท่ี ๒/ ๒๕๖๕ 
วันจันทร์ท่ี ๒๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ 

ณ ห้องประชุมอ่างห้วยเรือ องค์การบริหารส่วนต าบลดงมะไฟ 

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๐๐ น. 

ประธานสภา ฯ กระผมขอเปิดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ ๒ ประจําปี ๒๕๖๕ ขอขอบคุณ                 
คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ ผู้ใหญ่บ้าน ทุกท่าน ที่ได้เข้าร่วมประชุมสภาสมัยสามัญ              
สมัยแรก ครั้งที่ ๒ ประจําปี ๒๕๖๕ วันน้ีผู้มาประชุม ๑๒ คน ขอเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม 
ดังนี้ 

ระเบียบวาระที่  ๑  เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุมทราบ  
ประธานสภา ฯ ไม่มี   ผ่านเข้าสู่ระเบียบวาระที่ ๒ 

ระเบียบวาระที่  ๒  รับรองรายงานการประชุม    
ประธานสภา ฯ ขอให้สมาชิกสภาฯ ทุกท่านตรวจสอบรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยแรก ประจําปี 

พ.ศ.๒๕๖๕ เมื่อวันที่ ๑๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ ครับ 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะแก้ไขเพิ่มเติมหรือไม่ ถ้าไม่มีจะขอมติที่ประชุม  
ที่ประชุม ไม่มี 
มติท่ีประชุม เห็นชอบ  ๑๑  เสียง  

ไม่เห็นชอบ     เสียง 
งดออกเสียง  ๑  เสียง   

ประธานสภาฯ  เข้าสู่ระเบียบวาระที่ ๓ 

ระเบียบวาระที่  ๓  กระทู้ถาม  
ประธานสภา ฯ ๓.๑ การก่อสร้างถนนคอนกรีตแต่ละหมู่บ้าน ขอเชิญนายฝ่าย  บาลวงค์ษา ครับ  
นายฝ่าย  บาลวงค์ษา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๖ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  

ผมมีเรื่องที่ต้องการสอบถามประธานสภาฯผ่านไปยังคณะผู้บริหารและผู้ที่เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาฯ
ท่านใดนําข้อบัญญัติมาให้เปิดไปดูรายละเอียดที่หน้า ๑๕๔ เรื่องการก่อสร้างถนนคอนกรีตแต่ละ
หมู่บ้าน ลักษณะจะคล้ายกันตามความกว้าง ความยาว ที่แปลกคือก่อสร้างถนนคอนกรีต 
ส่วนมากจะมีลูกรังลงไหล่ทาง ข้างละ ๕๐ เซนติเมตร  แต่ปรากฏว่า โครงการก่อสร้างถนนผิว
จราจรคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านเหล่านกยูง หมู่ที่ ๖ ไม่มีไหล่ทาง ซึ่งการก่อสร้างได้เป็นอันเสร็จสิ้น
แล้ว ขอสอบถามผู้บริหารและผู้รับผิดชอบเกี่ยวกับเรื่องนี้ว่าจะแก้ไขอย่างไร เพราะการก่อสร้าง
จะต้องก่อสร้างตามข้อบัญญัติในปีนั้นๆ และขอสอบถามว่ามีการวัดความกว้าง ความยาวของ
ถนนหรือไม่ ก่อนนํารายละเอียดมาระบุในข้อบัญญัติ กรณีก่อสร้างถนนคอนกรีตบ้านเหล่านกยูง 
ถนนกว้าง ๕ เมตร แต่ก่อสร้างถนนกว้าง ๔ เมตร เหลือข้างละ ๕๐ เซนติเมตร มีบางช่วงที่ไม่ถึง
ก็ไม่เป็นไร อนุโลมไป เกรงว่าจะเกิดอุบัติเหตุแก่ประชาชนที่สัญจรไปมา จึงขอสอบถามว่าถนน
สายดังกล่าวได้ก่อสร้างถูกต้องตามแบบแปลนหรือไม่ ขอบคุณครับ 

ประธานสภา ฯ ตามที่ สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๖ ได้สอบถามถนนคอนกรีตบ้านเหล่านกยูงไม่มีไหล่ทาง หรือ 
มีไหล่ทาง อาจก่อให้เกิดอุบัติเหตุแก่ประชาชนผู้สัญจรไปมา จึงขอสอบถามนายกครับ 

 



๒ 

 

นางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
ทุกท่านค่ะ ตามที่นายฝ่าย  บาลวงค์ษานําเรียน ดิฉันได้ปรึกษาทางกองช่างและได้แจ้งผู้รับเหมา
ให้ดําเนินการ ขออนุญาตให้ผู้อํานวยการกองช่างได้นําเรียนช้ีแจงเพิ่มเติม ขอเชิญค่ะ 

นายภัคพงษ์  ธารชัย ผู้อํานวยการกองช่าง เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ คณะผู้บริหารและ 
ผู้เข้าร่วมประชุม ทุกท่านครับ ขออนุญาตช้ีแจงข้อกระทู้ที่สมาชิกสภาฯ สอบถาม ขอนําเรียนว่า  
การสํารวจ ออกแบบ กองช่างไม่ได้กําหนดเอง จะมีสมาชิกสภาฯ หรือผู้นําหมู่บ้านร่วมสํารวจ 
ในการออกแบบ การดําเนินกาต่างๆ กองช่างดําเนินการตามหลักวิชาการ ไม่ว่าจะเป็นการใช้ 
แบบแปลนจะคัดลอกมาจากแบบทางหลวงชนบท แบบมาตรฐานที่กําหนดไว้ ส่วนการกําหนด
ความกว้าง ความยาว ก็อยู่ที่งบประมาณของเรา สําหรับกระทู้ที่สอบถามว่าการดําเนินการเป็นไป
ตามระเบียบ ข้อกฎหมายหรือไม่  เป็นไปตามข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟหรือไม่ 
ขออนุญาตนําเรียนว่า การจัดทําโครงการต่างๆ ได้ดําเนินการตามวิธีการงบประมาณ โดยผ่าน
ความเห็นชอบจากสภาฯแล้ว ซึ่งการสํารวจประมาณการเป็นไปตามหลักวิชาการ การดําเนินการ
ก็อยู่ในระเบียบ ข้อกฎหมาย การจัดทําโครงการก็คัดลอกหรือนํามาจากข้อบัญญัติที่ได้ผ่านการ
อนุมัติ การทํารูปแบบ การทําสัญญาต่างๆ ก็ต้องเป็นไปตามข้อบัญญัติ แม้แต่คําพูดคําเดียวไม่
ตรง ต้องมีการแก้ไขก่อนที่จะนําไปจัดทําสัญญา ก่อนที่จะดําเนินการ ในส่วนของบ้านเหล่านกยูง 
ทางกองช่างและผู้นําสํารวจขณะนั้น ได้สํารวจร่วมกัน โดยไม่มีไหล่ทางได้วางแผนว่าจะใช้ไหล่
ทางเดิม ซึ่งถนนอาจจะแคบ สมาชิกสภาฯอาจไม่เข้าใจในส่วนน้ี จึงได้ออกแบบมาความกว้าง ๔ 
เมตร ยาว ๒๑๐ เมตร หนา ๑๕ เซนติเมตร ส่วนการดําเนินการนั้นยังไม่ได้ส่งมอบงานจึงยังเป็น
การดําเนินการของผู้รับจ้าง ได้หารือกับทางผู้รับจ้างในการดําเนินการในส่วนที่ไม่มีในแบบแปลน
ในสัญญา สามารถลงลูกรังเพิ่มในส่วนที่จะทําให้เกิดอันตรายหรือเกิดอุบัติเหตุสําหรับผู้ที่ใช้ถนน
เส้นน้ีได้หรือไม่ ผู้รับจ้างยินดีที่จะดําเนินการในส่วนเกินให้ครับ 

นายพิทักษ์  พิมพ์ภูคํา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๕ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
ถนนคอนกรีตได้ประมาณการไว้แล้ว หากมีลูกรังงบประมาณที่จะก่อสร้างคอนกรีตก็จะลด
ปริมาณงานลงก็จะเป็นลูกรังเสริมไหล่ทาง ถนนคอนกรีตพร้อมไหล่ทางจะบวกงบประมาณ 
ฉะนั้นความกว้าง ความยาวของถนนก็จะแคบลง เพราะต้องซื้อลูกรังด้วย การจะทําโครงการ
ต่างๆต้องพิจารณาดูว่าจะมีไหล่ทางหรือไม่ หากไม่มีคิดเป็นราคาเต็ม ตามที่รับทราบมาครับ 

นายฝ่าย  บาลวงค์ษา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๖ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
ผมเรียนถามแค่ว่า เวลาออกไปวัดถนน ถนนมีความกว้าง ๕ เมตร แต่ถนนที่จะก่อสร้างเขียนแบบ
ในข้อบัญญัติความกว้าง ๔ เมตรจะเหลืออยู่ข้างละ ๕๐ เซนติเมตร ผมสอบถามว่าตอนที่กองช่าง
ออกไปวัดถนนทราบหรือไม่ว่าถนนเหลือข้างละเท่าไหร่ครับ สอบถามเพื่อหาแนวทางแก้ไขไม่ให้
เกิดอันตรายแก่ประชาชนผู้ที่สัญจรไปมาครับ  

ประธานสภา ฯ ก่อนออกไปสํารวจขอให้กองช่างประสานทางผู้นําหมู่บ้านจะได้ไม่ก่อให้เกิดปัญหาครับ  
ประธานสภา ฯ ๓.๒ นโยบายด้านการศึกษา ศาสนา ศิลปวัฒนธรรมและภูมิปัญญาท้องถ่ิน ในการสนับสนุน  

การจัดงานประเพณี ขอเชิญนายฝ่าย  บาลวงค์ษา ครับ 
นายฝ่าย  บาลวงค์ษา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๖ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  

ผมกระทู้ถามเกี่ยวกับการสนับสนุนการจัดงานประเพณีต่างๆในชุมชน แต่ละชุมชน ผมได้รับ 
การประสานจากคณะกรรมการหมู่บ้านหลายหมู่บ้านว่าปีนี้จะมีงบประมาณสนับสนุนหรือไม่  
ที่ผ่านมาบางปีจะไม่ได้รับการสนับสนุนจากองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เหตุผลที่สอบถาม
เพราะว่าท่านนายกได้แถลงนโยบายว่าจะสนับสนุนงานประเพณีต่างๆ ในเขตตําบลดงมะไฟ  



๓ 

 

ผู้นําหมู่บ้านจึงฝากสอบถามมา ผมจึงขอสอบถามนายกว่านโยบายนี้จะเป็นไปได้หรือไม่ครับ 
ประธานสภา ฯ สําหรับนโยบายด้านการศึกษา ศาสนา วัฒนธรรมทางนายฝ่าย  บาลวงค์ษา ได้สอบถามว่าปีนี้จะ

สนับสนุนงานประเพณีหรือไม่ ขอเชิญนายกได้ตอบกระทู้ครับ 
นางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  

ทุกท่านค่ะ ขอตอบกระทู้เกี่ยวกับนโยบายด้านการศึกษา ศาสนา ศิลปวัฒนธรรมและภูมิปัญญา
ท้องถ่ิน ในการสนับสนุนการจัดงานประเพณี ดิฉันขอแจ้งให้ทราบดังนี้ ด้านการศึกษาจะมีการ
จัดสรรอาหารกลางวันให้แก่โรงเรียน จัดสรรให้แก่นักเรียนตามจํานวนเด็ก และงบประมาณที่
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถ่ินได้จัดสรรมาในอัตราคนละ ๒๑ บาท จํานวน  ๒๐๐ วัน โดย
เบิกจ่ายเป็นรายไตรมาส ไตรมาสละ ๕๐ วัน กรณีที่มีเด็กเพิ่มเข้ามาในมาระหว่างภาคเรียน
องค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟเป็นรายได้สมทบจ่ายให้เด็กที่เพิ่มมาใหม่ ในอัตราคนละ ๒๑ 
บาท เพื่อให้เด็กได้รับประทานอาหารกลางวันอย่างครบถ้วน ส่วนในเรื่องงานประเพณี ตาม
พระราชบัญญัติสภาองค์การบริหารส่วนตําบล ฉบับที่ ๗ พ.ศ.๒๕๖๒ องค์การบริหารส่วนตําบล 
มีอํานาจ มีหน้าที่ในการพัฒนาตําบลในด้านเศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม ตามมาตรา ๖๗ 
องค์การบริหารส่วนตําบลมีหน้าที่จัดการส่งเสริมและสนับสนุนการจัดการศึกษา ศาสนา 
วัฒนธรรมและการฝึกอบรมให้แก่ประชาชนรวมทั้งการจัดการหรือสนับสนุนตามการดูแลและ
พัฒนาเด็กเล็กตามแนวทางที่เสนอแนะจากกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาตามข้อ ๘ 
คือบํารุงรักษาศิลปะ จารีต ประเพณี ภูมิปัญญาท้องถ่ิน และวัฒนธรรมอันดีของท้องถ่ิน โดย
องค์การบริหารส่วนตําบลได้ให้การสนับสนุน และส่งเสริมงานประเพณีท้องถ่ิน ภายใต้ระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วย เงินอุดหนุนขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินปี พ.ศ.๒๕๕๙ แก้ไข
เพิ่มเติมถึงฉบับที่ ๒ พ.ศ.๒๕๖๓ และระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการเบิกค่าใช้จ่าย 
ในการจัดงาน การจัดกิจกรรมสาธารณะ การส่งเสริมกีฬา ทั้งนี้ในการพิจารณาว่างานใดเป็น 
งานประเพณีท้องถ่ินหรือไม่ ต้องผ่านการพิจารณาเห็นชอบของคณะกรรมการพิจารณา 
การจัดงานประเพณีขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินจังหวัดสกลนครเพื่อพิจารณาตามหลักเกณฑ์
ที่กําหนด โดยในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ องค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟได้จัดต้ังงบประมาณ
รายจ่ายอุดหนุนคณะกรรมการหมู่บ้าน ดังต่อไปนี้ สภาวัฒนธรรมตําบลดงมะไฟ ที่ผ่าน 
การเห็นชอบของคณะกรรมการชุดดังกล่าว ดังนี้ ๑.โครงการอนุรักษ์ สืบสาน ประเพณี 
ลอยกระทง บ้านหนองไผ่ หมู่ที่ ๑๒ จํานวนเงิน ๕๐,๐๐๐ บาท ๒.โครงการเทศกาลวันสงกรานต์ 
บ้านดงมะไฟ หมู่ที่ ๑ จํานวนเงิน ๕๐,๐๐๐ บาท ๓.โครงการแห่น้ําแห่ไฟหรือบุญชําระบ้าน 
จํานวน ๑๒๐,๐๐๐ บาท เพื่อจ่ายให้กับคณะกรรมการหมู่บ้านทั้ง ๑๒ แห่ง แห่งละ ๑๐,๐๐๐ บาท 
๔.โครงการอนุรักษ์ สืบสานศิลปวัฒนธรรมและภูมิปัญญาท้องถ่ิน โดยอุดหนุนให้แก ่
สภาวัฒนธรรมตําบลดงมะไฟ จํานวน ๑๕,๐๐๐ บาท ขอบคุณค่ะ 

ประธานสภา ฯ ขอขอบคุณนายกที่ได้ช้ีแจงในภาพรวมให้สมาชิกสภาฯได้รับทราบครับ  
นายฝ่าย  บาลวงค์ษา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๖ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  

ผมสอบถามว่าปีนี้จะสนับสนุนงบประมาณการจัดงานประเพณีหรือไม่ และจะต้องส่งโครงการ
แจ้งมาช่วงเวลาไหนเพราะแต่ละหมู่บ้านจัดงานประเพณีไม่ตรงกันครับ 

นางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
  ทุกท่านค่ะ ขออนุญาตให้ผู้อํานวยการกองการศึกษาฯได้เรียนช้ีแจง ขอเชิญค่ะ 
นางสาวจิตติมา  วิโย ผู้อํานวยการกองการศึกษาฯ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านค่ะ  

ขอนําเรียนว่าการจัดงานประเพณีองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟได้ต้ังงบประมาณรายจ่าย 



๔ 

 

ไว้ทุกปี แต่การเบิกจ่าย อย่างปีที่แล้ว บางหมู่บ้านได้ บางหมู่บ้านไม่ได้ ในการเบิกจ่ายในช่วงนั้น  
ทุกท่านทราบดีว่าอยู่ในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคไวรัสโควิด ๑๙ เพราะฉะนั้น 
บางหมู่บ้านก่อนที่โควิดจะมีการระบาดก็จัดได้ แต่บางหมู่บ้านที่มีการแพร่ระบาดของโรคไวรัส 
โควิด ๑๙ ทั้งประเทศกําหนดให้เป็นพื้นที่สีแดง มีการประกาศออกมาจากทางจังหวัดเป็นคําสั่ง 
ว่าห้ามมีการจัดกิจกรรมที่มีการรวมกลุ่มกันเพราะฉะนั้นจะมีบางหมู่บ้านที่ไม่ได้รับในส่วนของ 
งบประมาณ สําหรับปีนี้ทางองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟได้ต้ังงบประมาณไว้ตาม 
ที่ท่านนายกได้นําเรียนต่อที่ประชุมสภาฯ ทั้งนี้ในการเบิกจ่ายต้องดูว่า ในแต่ละห้วงที่ม ี
การเบิกจ่ายว่าจะมีสถานการณ์อะไรหรือไม่เกี่ยวกับสถานการณ์โควิด หากเหตุการณ์ปกต ิ
ก็จะเบิกให้ หากเกิดเหตุการณ์ที่ไม่คาดคิดก็จะไม่สามารถเบิกจ่ายได้ในส่วนของการจัดงาน 
ประเพณีของแต่ละหมู่บ้าน ทางองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟได้มีหนังสือนําเรียนไป 
ทางผู้ใหญ่บ้าน ทุกหมู่บ้าน ให้แจ้งกําหนดการออกมาว่าแผนการจัดงานแต่ละหมู่บ้านคือกําหนด 
ห้วงไหน มีบางหมู่บ้านส่งมาให้กองการศึกษาฯแล้ว ตรงนี้เราจะทําเป็นแผนไว้ ในการเบิกจ่าย  
สมมติช่วงเดือนมีนาคมมีบางหมู่บ้านที่จัดงาน พอใกล้จะถึงกําหนดวันจัดงาน ทางองค์การบริหาร 
ส่วนตําบลดงมะไฟจะมีหนังสือแจ้งให้ส่งโครงการเข้ามาเพื่อขอรับเงินอุดหนุน สําหรับแบบฟอร์ม 
ได้จัดเตรียมไว้ให้พร้อมแนบไปกับหนังสือที่ให้แจ้งกําหนดการ ให้ส่งมาอย่างน้อย ๑๕ วัน  
ก่อนจัดกิจกรรมโครงการเพื่อจะดูในรายละเอียดของโครงการ เอกสารประกอบในการเบิกจ่าย  
แต่ทั้งนี้ก็ต้องขึ้นอยู่กับสถานการณ์โควิดด้วยค่ะ  

ประธานสภา ฯ ขอขอบคุณผู้อํานวยการกองการศึกษาฯ ที่ได้ช้ีแจงให้สมาชิกสภาฯได้รับทราบและขอขอบคุณ
นายฝ่าย  บาลวงค์ษา ที่สอบถามเกี่ยวกับเรื่องนี้เพื่อให้สมาชิกสภาฯแต่ละหมู่บ้านได้รับทราบ
ด้วยครับ 

ประธานสภา ฯ เข้าสู่ระเบียบวาระที่ ๔  

ระเบียบวาระที่  ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมการท่ีสภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว   
ประธานสภา ฯ ไม่มี   ผ่านเข้าสู่ระเบียบวาระที่ ๕  

ระเบียบวาระที่  ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม่    
ประธานสภาฯ ๕.๑  ขอความเห็นชอบจากสภาองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เพื่อเข้าทําประโยชน์ในเขต

พื้นที่รับผิดชอบ ขอเชิญผู้บริหารครับ 
นายสุบิน น้อยบุดดี ตัวแทนบริษัท โทรคมนาคมแห่งชาติ จํากัด มหาชน หรือ NT เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ นายก 

องค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ หัวหน้าส่วนราชการและสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่าน ผมขอช้ีแจง
รายละเอียดเกี่ยวกับเสาโทรศัพท์ NT เป็นหน่วยงานของรัฐ ในสังกัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อ
เศรษฐกิจและสังคม ผู้ให้บริการโทรคมนาคม โทรศัพท์เคลื่อนที่ระบบอินเทอร์เน็ต  ต่อมาได้รับ
โอนกรรมสิทธ์ิเสาโทรคมนาคม จากบริษัทที่สัมปทานได้ คือบริษัท DTAC เสาต้นน้ีอยู่ที ่
บ้านดงน้อย ซึ่งให้บริการตั้งแต่ปี ๒๕๓๓ ถึงปี ๒๕๖๒ รวมเป็นเวลา ๓๐ ปี มีเสาบางต้นที่ไม่ได ้
รับอนุญาตอย่างถูกต้อง เพราะต้ังอยู่ในเขตป่าสงวนเขต ๒๔๗๔ และป่าสงวนแห่งชาติ ทุกท่าน 
ดูรายละเอียดตามเอกสารที่แจกรายละเอียดตามนั้น เพื่อประกอบการพิจารณา คณะรัฐมนตรี
เมื่อวันที่ ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๓ ระบุต้องทําให้ถูกต้อง จึงผ่อนผันให้ ๑๘๐ วัน หมดเขต ๑๙ 
ธันวาคม ๒๕๖๓ หลังจากมติคณะรัฐมนตรีต้องทําให้แล้วเสร็จ แต่ผ่อนผันไปก่อน ในช่วงนั้นผมได้
ทํามาแล้ว วันที่ ๖-๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๓ เอกสารตามรายละเอียดที่ส่งมาองค์การบริหารส่วน
ตําบลดงมะไฟ จะมีรายละเอียดในน้ัน กรมป่าไม้บอกว่ายังขาดเอกสารที่สําคัญ คือ เอกสารการ



๕ 

 

ขอความเห็นชอบจากสภาฯ เมื่อสภาฯให้ความเห็นชอบแล้วผมจะนําสําเนารายงานการประชุม
สภาฯแนบกับคําสั่งบริษัท ภาพถ่ายทางอากาศและรายละเอียดอีกหลายอย่าง ไปยื่นที่สํานักงาน
ป่าไม้ หรือสํานักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ถ้าพื้นที่อยู่ในเขตป่าสงวนแห่งชาติต้อง
ไปยื่นที่สํานักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัด แต่ถ้าอยู่ในพื้นที่เขต ๒๔๗๔ ต้องไป
ยื่นที่สํานักงานป่าไม้ นําเสนออธิบดีอนุญาตถูกต้องก็เป็นอันเสร็จกระบวนการ ขอเพิ่มเติม
เกี่ยวกับเสาโทรศัพท์ที่บ้านดงน้อย พิกัดตามหนังสือที่ส่งให้องค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟเป็น
เสาโทรศัพท์ของ DTAC ความสูง ๖๑ เมตร คลื่นตามรัศมี ๒๐- ๓๐ กิโลเมตร ขอนําเสนอจาก
คลิปวิดีโอให้ทุกท่านได้รับทราบครับ จากที่นําเสนอเพื่อให้สมาชิกสภาฯได้เข้าใจมากขึ้น ในนาม
ของบริษัทโทรคมนาคมแห่งชาติ จํากัด มหาชน ขอขอบคุณทุกท่านที่ให้เกียรติและให้โอกาสผมได้มา
ให้ความรู้ ช้ีแจงรายละเอียด ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอขอบคุณนายสุบิน น้อยบุดดี ตัวแทนบริษัท โทรคมนาคมแห่งชาติ จํากัด มหาชน ที่ให้ความรู้
เกี่ยวกับการให้บริการประชาชนให้สัญญาณสื่อสารครอบคลุมพื้นที่ เพื่อเกิดประโยชน์สูงสุด 
แก่ประชาชนในตําบลเราและเพื่อให้สมาชิกสภาฯได้ประกอบการตัดสินใจในการให ้
ความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบก็อยู่ที่ดุลพินิจของสมาชิกสภาฯ ครับ 

นางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
 ทุกท่าน ค่ะ ตามที่บริษัท โทรคมนาคมแห่งชาติ จํากัด มหาชน  ได้มีหนังสือขอความอนุเคราะห ์
 ให้สภาองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟพิจารณาให้ความเห็นชอบเข้าทําประโยชน์ในเขตพื้นที่

รับผิดชอบ เพื่อเป็นหลักฐานประกอบการขออนุญาตจากกรมป่าไม้ ตามมติคณะรัฐมนตร ี
  เมื่อวันที่ ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๓ รายละเอียดตามที่เจ้าหน้าที่จาก บริษัท โทรคมนาคมแห่งชาติ 

จํากัด มหาชนได้ช้ีแจงไปแล้ว จึงขอเสนอสภาองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟเพื่อโปรดพิจารณา
ต่อไป ขอบคุณค่ะ 

ประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอข้อคิดเห็น  ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม ขอเชิญครับ 
นายพิทักษ์  พิมพ์ภูคํา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๕ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ 

ขออภิปรายเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว เนื่องจากทางเราเกิดความเข้าใจผิด ตามที่ผมได้อภิปราย 
 ไปแล้ว คือบ้านดงน้อยครึ่งหนึ่งของหมู่บ้าน ยังอยู่ในเขตพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ ยังไม่มีเอกสารสิทธ์ิ 

ฉะนั้นการที่จะเข้ามาประกอบธุรกิจของบริษัทหรือรัฐวิสาหกิจ จะต้องผ่านความเห็นชอบของ
สภาฯเพื่อนําสําเนารายงานการประชุมนี้ไปประกอบการขอตั้งเสาส่งสัญญาณ แต่ที่ผ่านมาเข้าใจ
เป็นอย่างอื่น แต่ตอนน้ีเข้าใจแล้ว กรณีบ้านดงน้อยเป็นของบริษัท DTAC ฉะนั้นผมก็ยังไม่เข้าใจ
และขอเสนอแนะไปยังผู้บริหารว่าทําไมบ้านดงน้อยแต่ก่อนข้ึนตรงกับบ้านนากับแก้ หมู่ที่ ๑๕ 
ตําบลห้วยยาง ก่อตั้งข้ึนมาเกือบ ๒๐๐ ปี ถึงปัจจุบันน้ียังไม่มีเอกสารสิทธ์ิ โดยเฉพาะพื้นที่ใน
หมู่บ้าน สอบถามว่าเราจะมีหนทางใดบ้างที่จะให้หมู่บ้านดงน้อยได้มีเอกสารสิทธ์ิ จะเป็นโฉนด
หรืออะไรก็แล้วแต่ในพื้นที่ของหมู่บ้าน ผมคิดว่าน่าจะทําได้ เพราะเป็นหมู่บ้านมาหลายปี รัฐบาล
โอนงบประมาณมาเพื่อดําเนินการในหมู่บ้านดงน้อยจะไม่ผิดหรือ ฝากประธานสภาฯผ่านไปยัง
ผู้บริหารว่าเราจะมีวิธีการอย่างไรบ้างเพื่อให้บ้านดงน้อยมีเอกสารสิทธ์ิในที่ดิน ขอบคุณครับ 

นายวิชัย  หาศิริ  สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๑๐ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
 เกี่ยวกับข้อ ๕.๑ ก่อนที่สมาชิกสภาฯจะพิจารณาให้ความเห็นชอบให้บริษัทเข้ามาดําเนินการ 

กฎหมายกรมป่าไม้ต้องขออนุญาตก่อน ผมคิดว่าเป็นพื้นที่ของกรมป่าไม้ แต่เสาสัญญาณนั้น 
ตั้งอยู่ในเขตบ้านดงน้อย ซึ่งเป็นเขตพื้นที่รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ สภาฯ
แห่งนี้มีอํานาจหรือไม่ที่จะให้ความเห็นชอบให้บริษัทเข้ามาดําเนินการครับ 



๖ 

 

ประธานสภาฯ ตัวแทนจาก บริษัท โทรคมนาคมแห่งชาติ จํากัด มหาชน ขอให้สภาฯได้พิจารณาให้ความเห็นชอบ 
เพื่อจะดําเนินการต่อไปได้  

นายวิชัย  หาศิริ  สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๑๐ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
 ก่อนน้ีมีการตั้งเสาสัญญาณโทรศัพท์หลายหมู่บ้าน เนื่องจากเป็นพื้นที่ของเอกชน ผมเข้าใจอย่าง

นั้น ในหลักการทํางานการตั้งเสาสัญญาณแต่ละหมู่บ้านนั้น ไม่เห็นมาประชาคมตามหมู่บ้าน  
 ผมขอสอบถามว่าทางองค์กรเราได้จัดเก็บภาษีด้วยหรือไม่ ผมขอฝากประธานสภาฯผ่านไปยัง

ผู้บริหาร ขอบคุณครับ 
ประธานสภาฯ ขอฝากนายกนําเรียนช้ีแจงเพิ่มเติมครับ  
นางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
 ทุกท่าน ค่ะ ปกติเรื่องนี้เป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๓ ตามหนังสือที่

ทางบริษัท โทรคมนาคมแห่งชาติ จํากัด มหาชนแจ้งมาก็น่าจะสามารถอ้างอิงได้ มีรายละเอียดว่า
คณะรัฐมนตรีมีมติ เมื่อวันที่ ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๓ พิจารณาอนุมัติ ผ่อนผันการเข้าทําประโยชน์
ในพื้นที่ป่าไม้ทุกกรณีของส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐ ที่ดําเนินการโดยยังไม่ได้รับอนุญาต
ให้ใช้พื้นที่เห็นควรผ่อนผันให้ส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐดําเนินการต่อไปได้ โดยให ้

 ส่วนราชการหรือองค์กรของรัฐดําเนินการให้ถูกต้องตามระเบียบและกฎหมายว่าด้วยการป่าไม้ค่ะ  
นายไพโรจน์  พลธิราช เลขานุการสภาฯ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ  

  หัวหน้าส่วนราชการ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้าร่วมประชุม ทุกท่าน ครับ ข้อ ๕.๑ ขอความ 
  เห็นชอบจากสภาองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เพื่อเข้าทําประโยชน์ในเขตพื้นที่รับผิดชอบ  
  เมื่อพิจารณาตามพระราชบัญญัติสภาตําบลและองค์การบริหารส่วนตําบล พ.ศ.๒๕๓๗ แก้ไข  
  เพิ่มเติมถึงฉบับที่ ๗ พ.ศ.๒๕๖๒ ตามมาตรา  ๖๙ อํานาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตําบล  
  ตามมาตรา ๖๖  มาตรา ๖๗ มาตรา ๖๘ ไม่เป็นการตัดอํานาจของกระทรวง ทบวง กรม หรือ  
  องค์กรหรือหน่วยงานของรัฐ ในอันที่จะดําเนินกิจการใดๆ เพื่อประโยชน์ของประชาชนในตําบล  
  แต่ต้องแจ้งให้องค์การบริหารส่วนตําบลทราบล่วงหน้าตามสมควร ในกรณีนี้ หากองค์การบริหาร  
  ส่วนตําบลมีความเห็นเกี่ยวกับการดําเนินการกิจการดังกล่าว ให้กระทรวง ทบวง กรม หรือ  
  องค์กรหรือหน่วยงานของรัฐนําความเห็นของทางองค์การบริหารส่วนตําบลไปประกอบการ  
  พิจารณาดําเนินการด้วย การตามมาตรา ๖๖ การพัฒนาเศรษฐกิจ การเมือง  มาตรา ๖๗ อํานาจ  
  หน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตําบลที่เราสามารถดําเนินการได้ เช่น จัดให้มีทางน้ํา ทําความ  
  สะอาดถนน การป้องกันโรค การบรรเทาสาธารณภัย การส่งเสริมการศึกษา ศาสนา วัฒนธรรม  
  การพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน การคุ้มครองดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติ การบํารุงรักษาศิลปะ  
  จารีตประเพณี ภูมิปัญญาท้องถ่ิน เป็นหน้าที่หลัก หน้าที่ที่อาจทําได้ตามมาตรา ๖๘ จัดให้มี  
  น้ําอุปโภคบริโภค การเกษตร จัดให้มีไฟฟ้าส่องสว่าง ให้มีการรักษาทางระบายน้ํา ให้มีการจัด  
  สถานที่ประชุม การกีฬา การพักผ่อนหย่อนใจ สถานที่สาธารณะ ให้มีการส่งเสริมกลุ่มเกษตรกร  
  ส่งเสริมอุตสาหกรรมในครอบครัว ตามมาตรา ๖๖  มาตรา ๖๗ มาตรา ๖๘ เป็นอํานาจของ  
  องค์การบริหารส่วนตําบลแต่ทั้งนี้ไม่ตัดสิทธ์ิที่กระทรวง ทบวง กรม เช่นเดียวกับที่ทาง บริษัท  
  โทรคมนาคมแห่งชาติ จํากัด มหาชน ขอความเห็นชอบจากสภาฯ ก็ไม่ควรตัดสิทธ์ิที่จะเข้ามา 
  ดําเนินการ แต่ทางบริษัทก็ต้องขอความเห็นชอบจากสภาฯ สภาฯจะให้ความเห็นชอบหรือไม่นั้น  
  ก็ต้องนําเสนอให้หน่วยงานที่ขอเข้าทําประโยชน์ในพื้นที่เราทราบผลการพิจารณาต่อไปครับ  

ประธานสภาฯ ขอขอบคุณเลขานุการสภาฯที่เสนอแนะช้ีแจงข้อระเบียบ กฎหมายให้สมาชิกสภาฯได้เข้าใจมาก
ข้ึนครับ 



๗ 

 

นายวิชัย  หาศิริ  สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๑๐ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
 ตามที่เลขานุการสภาฯได้นําเรียนข้อกฎหมาย ผมเข้าใจ แต่ประเด็นหนึ่งฝากประธานสภาฯ  
 ผ่านไปยังผู้บริหารเกี่ยวกับการที่บริษัทจะเข้ามาทําประโยชน์ใน เขตพื้นที่รับผิดชอบ พี่น้อง

ประชาชนตําบลดงมะไฟ ขอให้ทางบริษัท DTAC กระจายสัญญาณให้ครอบคลุมพื้นที่ เพื่อให้
ประชาชนได้รับประโยชน์สูงสุดครับ 

นายฝ่าย  บาลวงค์ษา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๖ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
 การเข้าทําประโยชน์ในพื้นที่สาธารณะของแต่ละหมู่บ้าน ตลอดจนติดเขตพื้นที่ป่า ผมเห็นว่า

สภาฯสมควรจะรับ เพราะว่า กรณีมีงบประมาณมาจากองค์การบริหารส่วนจังหวัด หากเป็นพื้นที่
ป่าหรือพื้นที่สาธารณประโยชน์ของหมู่บ้าน โครงการนั้นจะไม่สามารถดําเนินการได้เพราะสภาฯ
ไม่รับรอง กรณีสมมติอยากให้นากับแก้มีสถานที่ก่อสร้างจําหน่ายสินค้า OTOP สมมติว่าที่ดิน
สาธารณประโยชน์เป็นเขตพื้นที่ป่า งบประมาณจะเข้าไม่ถึง ผมคิดว่าสภาฯควรรับไว้ก่อนครับ 

ประธานสภาฯ มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติม หรือไม่ ขอเชิญครับ  
ที่ประชุม ไม่มี 
มติท่ีประชุม เห็นชอบ  ๑๑  เสียง  

ไม่เห็นชอบ    เสียง 
งดออกเสียง  ๑  เสียง  

ประธานสภาฯ ๕.๒  ญัตติจ่ายขาดเงินสะสม ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๕  ขอเชิญผู้บริหารครับ 
นางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  

 ทุกท่าน ค่ะ ข้อ ๕.๒ ข้าพเจ้านางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์  นายกองค์การบริหารส่วนตําบล 
ดงมะไฟ ขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอจ่ายขาดเงินสะสม ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 256๕  หมวด 
ค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง  จํานวน ๗ โครงการ  เป็นเงิน 2,100,000 บาท ขอได้โปรด 
นําเสนอต่อที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ  เพื่อพิจารณาต่อไป 

  คําแถลงญัตติประกอบญัตตินายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟในการประชุมสภาองค์การ 
  บริหารส่วนตําบลดงมะไฟสมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ ๒/๒๕๖๕  ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ เรื่อง  
  ขอเสนอญัตติจ่ายขาดเงินสะสม ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ เรียน ประธานสภาองค์การ 
  บริหารส่วนตําบลดงมะไฟ ด้วยในเขตองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ ในบางพื้นที่มีถนน 
  ผิวจราจรลูกรังชํารุดเสียหายอันเนื่องมาจากฝนตกซึ่งยังไม่มีระบบระบายน้ําที่มีประสิทธิภาพ  
  ทําให้น้ําท่วมขัง บางพื้นที่สภาพเดิมเป็นถนนลูกรังคับแคบและเกิดเป็นหลุมเป็นบ่อ เมื่อฝนตก 
  เกิดน้ําไหลกัดเซาะถนนชํารุดเสียหาย ส่งผลให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อน การสัญจรไป มา 
  ไม่สะดวก ส่งผลกระทบให้ประชาชนได้รับอุบัติเหตุบ่อยครั้ง องค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ  
  จึงมีความจําเป็นต้องจ่ายขาดเงินสะสมประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ เพื่อดําเนินโครงการ 
  ในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนดังกล่าว  

  หลักการ ขอจ่ายขาดเงินสะสม จํานวน ๗ โครงการ  เป็นเงิน ๒,๑๐๐,๐๐๐ บาท มีรายละเอียด  
  ดังต่อไปนี ้

๑. โครงการก่อสร้างถนนผิวจราจรคอนกรีตเสริมเหล็กภายในหมู่บ้าน บ้านโพนก้างปลา  
จํานวนเงิน  ๓๐๐,๐๐๐ บาท ผิวจราจรกว้าง ๕.๐๐ ม. ยาว ๙๐ ม. หนา ๐.๑๕ ม. ไหล่ทางลูกรัง
กว้างข้างละ ๐.๕๐ ม. หรือพื้นที่ผิวจราจรไม่น้อยกว่า ๔๕๐ ตร.ม.  
๒. โครงการก่อสร้างถนนผิวจราจรคอนกรีตเสริมเหล็กภายในหมู่บ้าน บ้านดงขวาง หมู่ที่ ๓  



๘ 

 

จํานวนเงิน  ๓๐๐,๐๐๐ บาท ผิวจราจรกว้าง ๕.๐๐ ม. ยาว ๙๐ ม. หนา ๐.๑๕ ม. ไหล่ทางลูกรัง
กว้างข้างละ ๐.๕๐ ม. หรือพื้นที่ผิวจราจรไม่น้อยกว่า ๔๕๐ ตร.ม.  
๓. โครงการก่อสร้างถนนผิวจราจรคอนกรีตเสริมเหล็กภายในหมู่บ้าน บ้านนาแก หมู่ที่ ๔  
จํานวนเงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาท ผิวจราจรกว้าง ๔.๐๐ ม. ยาว ๑๑๐ ม. หนา ๐.๑๕ ม. หรือพื้นที่ 
ผิวจราจรไม่น้อยกว่า ๔๔๐  ตร.ม.  
๔. โครงการก่อสร้างถนนผิวจราจรคอนกรีตเสริมเหล็กภายในหมู่บ้าน บ้านโพนแดง หมู่ที่ ๘ 
จํานวนเงิน  ๓๐๐,๐๐๐ บาท  ผิวจราจรกว้าง ๕.๐๐ ม. ยาว ๙๐ ม. หนา ๐.๑๕ ม. หรือพื้นที่ 
ผิวจราจรไม่น้อยกว่า ๔๕๐ ตร.ม.  
๕. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ําคอนกรีตเสริมเหล็กภายในหมู่บ้าน บ้านนากับแก้ หมู่ที่ ๕              
ตั้งจ่ายไว้ ๓๐๐,๐๐๐ บาท ขนาดกว้าง ๐.๔๐ เมตร ลึก ๐.๓๘ เมตร ยาว ๑๒๐ เมตร  
๖. โครงการก่อสร้างถนนผิวจราจรคอนกรีตเสริมเหล็กภายในหมู่บ้าน บ้านโนนสมบูรณ์ หมู่ที่ ๑๐ 
จํานวนเงิน  ๓๐๐,๐๐๐ บาท   ผิวจราจรกว้าง ๕.๐๐ ม. ยาว ๙๐ ม. หนา ๐.๑๕ ม. ไหล่ทาง
ลูกรังกว้างข้างละ ๐.๕๐ ม. หรือพื้นที่ผิวจราจรไม่น้อยกว่า ๔๕๐ ตร.ม.  
๗. โครงการก่อสร้างถนนผิวจราจรคอนกรีตเสริมเหล็กภายในหมู่บ้าน บ้านหนองไผ่ หมู่ที่ ๑๒ 
จํานวนเงิน ๓๐๐,๐๐๐  บาท ผิวจราจร กว้าง ๔.๐๐ ม. ยาว ๑๑๕.๐๐ ม. หนา ๐.๑๕ ม. หรือ
พื้นที่ผิวจราจรไม่น้อยกว่า ๔๖๐ ตร.ม.  

 เหตุผล   ๑. เพื่อแก้ไขปัญหาความเดือนร้อนของประชาชน  
  ๒. เพื่อให้ประชาชนได้รับความสะดวก ปลอดภัยในการสัญจรไป มา  
  ๓. เพื่อให้การระบายน้ําจากครัวเรือนหรือถนนได้สะดวกและรวดเร็วยิ่งขึ้น 
  ระเบียบกฎหมายท่ีใช้ประกอบในการพิจารณา 

 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน  
 และการตรวจเงิน ขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน (ฉบับที่ ๔) ๒๕๖๑“ข้อ ๘๙ องค์กรปกครอง 
 ส่วนท้องถ่ินอาจใช้จ่ายเงินสะสมได้ โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถ่ิน ภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

(๑) ให้กระทําได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอํานาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินซึ่งเกี่ยวกับ  
ด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็นการเพิ่มพูนรายได้ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถ่ิน  หรือกิจการที่จัดทําเพื่อบําบัดความเดือดร้อนของประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตาม
แผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินหรือตามที่กฎหมายกําหนด 

 (๒) ... 
 (๔) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินต้องดําเนินการ ก่อหนี ้
 ผูกพันให้เสร็จสิ้นภายในระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีถัดไป หากไม่ดําเนินการภายในระยะเวลา 
 ที่กําหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป ขอได้โปรดนําเสนอต่อที่ประชุมสภาองค์การ 
 บริหารส่วนตําบลดงมะไฟพิจารณาต่อไป ขอบคุณค่ะ 

ประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ ท่านใดจะอภิปราย ขอเชิญครับ 
นายพิทักษ์  พิมพ์ภูคํา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๕ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
  กรณีขอจ่ายขาดเงินสะสมซึงผู้บริหารได้เสนอญัตติเข้ามาส่วนมากประมาณ ๒ ,๑๐๐,๐๐๐ บาท จํานวน  
  ๗ หมู่บ้าน  ตําบลดงมะไฟมี ๑๒ หมู่บ้าน ยังขาด ๕ หมู่บ้านเกรงว่าสมาชิกสภาฯอาจไม่เข้าใจ เช่น  
  หมู่ที่ ๙ หมู่ที่ ๑ หมู่ที่ ๖ หมู่ที่ ๗ และหมู่ที่ ๑๑ ส่วนมากเป็นถนนลูกรัง เพื่อความชัดเจนในส่วนน้ี  



๙ 

 

  จะไม่ใช้งบประมาณจ่ายขาดเงินสะสม อยากให้ผู้บริหารได้ช้ีแจงเกี่ยวกับกรณีดังกล่าว  
ประธานสภาฯ ผมเห็นด้วย สมาชิกสภาฯมี ๑๒ หมู่บ้าน ขอเชิญนายกได้ช้ีแจงให้สมาชิกสภาฯที่ยังไม่ได้โครงการ

รับทราบครับ 
นายไพโรจน์  พลธิราช เลขานุการสภาฯ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ  
  หัวหน้าส่วนราชการ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้าร่วมประชุม ทุกท่าน ครับ ขออนุญาตตอบคําถาม 

  แทนนายก สืบเนื่องจากสภาองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ ก่อนจะครบวาระประมาณวันที่ ๒๘  
  กันยายน  ๒๕๖๔ ที่ประชุมสภาฯได้มีมติสองเรื่องคือการโอนเงินงบประมาณมาดําเนินการตามอํานาจ 
  หน้าที่ รวมที่โอนงบประมาณ ๑ ,๕๐๐,๐๐๐ บาท ส่วนที่เหลือจํานวน ๗ โครงการ การจ่ายขาด 
  เงินสะสม จํานวน ๑ โครงการ เป็นเงินจ่ายขาดเงินสะสมที่นําเสนอในวันน้ี ส่วนงบประมาณ  
  ๑ ,๕๐๐,๐๐๐ บาท ได้โอนงบประมาณมาเพื่อดําเนินโครงการตามอํานาจหน้าที่ โดยมีการดําเนินการ 
  ไปแล้ว ๕ หมู่บ้าน ซึ่งประกอบด้วย หมู่บ้านละ ๓๐๐ ,๐๐๐ บาท จํานวน ๔ โครงการ ส่วนอีกหนึ่ง 
  โครงการคือท่อระบายน้ํา จํานวน ๑ ,๕๐๐,๐๐๐ บาท รวมกับที่ทางนายกได้เสนอญัตติในวันน้ีครับ  
  รวมทั้งหมด ทั้ง ๑๒ หมู่บ้าน ๓ ,๖๐๐,๐๐๐ บาท สรุปหมู่บ้านละ ๓๐๐,๐๐๐ บาท ที่หมู่บ้านเห็นว่า 
  จําเป็นเร่งด่วนจึงได้เสนอมา ๑ ,๕๐๐,๐๐๐ บาท เป็นเงินในข้อบัญญัติปี ๒๕๖๔ อีก ๗ โครงการ 
  เป็นเงินสะสมขององค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ ครับ  

นายฝ่าย  บาลวงค์ษา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๖ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
ตามที่ผมทราบมาเรื่องจ่ายขาดเงินสะสม ได้รับอนุมัติจากสภาฯตั้งแต่สมัยที่แล้ว พอมาต้ังจ่ายใหม่ 
ในสมัยนี้มีเพียง ๗ หมู่บ้าน 

นายไพโรจน์  พลธิราช เลขานุการสภาฯ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ  
 หัวหน้าส่วนราชการ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้าร่วมประชุม ทุกท่าน ครับ เพิ่มเติมรายละเอียด

ถนนลูกรังมี ๔ หมู่บ้าน ได้แก่ หมู่ ๑ หมู่ ๖ หมู่ ๗ หมู่ ๑๑ หมู่ ๙ เป็นร่องระบายน้ํา  
ที่นายฝ่าย  บาลวงค์ษา เรียนสอบถาม ขอเรียนช้ีแจงว่า สมาชิกสภาฯสมัยที่แล้วได้มีมติอนุมัติ
เห็นชอบให้หาเม็ดเงินเพื่อจัดสรรให้หมู่บ้าน จํานวน ๑๒ หมู่บ้าน แต่เนื่องจากเงินรายได้ของเรา
ไม่เพียงพอ แล้วจะแก้ไขปัญหาอย่างไรเพื่อจะสามารถจัดสรรงบประมาณได้ครบทั้ง ๑๒ หมู่บ้าน 
ทางสภาฯจึงสอบถามทางกองคลังว่ามีเงินเหลือที่จะสามารถดําเนินการได้ตามอํานาจหน้าที่  
นําเงินรายได้ เงินสะสมเพื่อแก้ปัญหาให้สามารถกระจายได้ทั่วถึง ประมาณหมู่บ้านละ 
๓๐๐,๐๐๐ บาท คาบเกี่ยวกับที่สมาชิกสภาฯหมดวาระ ต่อกับที่สมาชิกสภาฯเข้ารับวาระใหม่ 
บางโครงการยังไม่ได้ดําเนินการ เหตุผลที่ต้องนําเข้าที่ประชุมสภาฯในวันน้ีเพราะสํานักงาน ปปช.
ได้มีการท้วงติงในเรื่องเงินสะสมว่าได้ประชาคมจริงหรือไม่ ส่วนเงินรายได้ท้วงติงมาเรื่อง 
แบบแปลน ทางกองช่างได้ไปสํารวจให้เป็นปัจจุบันตามข้อเท็จจริง ของถนน ตามที่ชํารุด  
เสียหายจริง เม็ดเงินเท่าเดิม การแก้ไขปัญหาแต่ละหมู่บ้านเป็นไปตามข้อเท็จจริง  
ที่เกิดความเสียหาย การใช้เงินต่างกัน เงินสะสมใช้ตามข้อ ๘๙ ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่า
ด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงินและการตรวจเงินขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ.๒๕๔๗ และที่แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๔) พ.ศ.๒๕๖๑ จึงต้องนําเข้า 
ที่ประชุมผ่านสภาฯเพื่อขอมติในวันน้ี ส่วนเรื่องเงินรายได้ ดําเนินการตามข้อ ๒๗ ของระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณ การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่า
ครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่ทําให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายเป็น
รายการใหม่ ให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถ่ิน และข้อ ๕๙ ของระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงินและการตรวจเงิน 



๑๐ 

 

ขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ.๒๕๔๗ และที่แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๔) พ.ศ.๒๕๖๑  
ซึ่งได้ดําเนินการไปแล้ว เมื่อปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ จึงไม่ได้นําเรื่องนี้เข้าที่ประชุมสภาฯอีก 
ส่วนเงินสะสมต้องนําเสนอสภาฯ เพื่อขอมติที่ประชุมสภาฯในวันน้ี รายละเอียดตามที่ผู้บริหาร 
นําเรียนต่อสภาฯ ครับ 

นายพิทักษ์  พิมพ์ภูคํา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๕ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ 
สืบเนื่องจากสภาฯต้องการรถน้ําดับเพลิงจึงได้เหลือหมู่บ้านละ ๓๖๐,๐๐๐ บาท นําเงินหมู่บ้านละ 
๑๔๐,๐๐๐ บาท เพื่อซื้อรถน้ําดับเพลิง แต่หลังจากที่ดําเนินการไปแล้ว งบประมาณเข้ามาเกิน 

 จึงโอนงบประมาณคืนให้หมู่บ้านละ ๕๐๐ ,๐๐๐ บาท เหมือนเดิมครับ 
นายวิชัย  หาศิริ  สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๑๐ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
 เรียนสอบถามประธานสภาฯผ่านไปยังผู้บริหารเกี่ยวกับโครงการที่เหลือที่กันเงินไว้ว่า  
 ได้ดําเนินการแล้วหรือยัง และสามารถดําเนินการได้เลยหรือไม่ครับ  
ประธานสภาฯ ตามที่ นายวิชัย  หาศิริ  สอบถามโครงการที่เหลือที่กันเงินไว้ว่าได้ดําเนินการแล้วหรือยัง และ

สามารถดําเนินการได้เลยหรือไม่ครับ  
นายไพโรจน์  พลธิราช เลขานุการสภาฯ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ  
 หัวหน้าส่วนราชการ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้าร่วมประชุม ทุกท่าน ครับ ตามที่นายวิชัย  หาศิริ 

เรียนสอบถามโครงการสามารถดําเนินการได้เลยหรือไม่ เม็ดเงินรายได้ปีกลาย เนื่องจากเป็น
ครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ได้นําเข้าสภาฯ เมื่อวันที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๖๔ สภาฯมีมติเห็นชอบ
แล้ว หลังจากนั้นวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ เราได้ทําเรื่องขอกันเงินไว้หนึ่งปีจะครบกําหนดใน
วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ สามารถดําเนินการได้เลย แต่โครงการต่างๆ เรายังไม่ได้ดําเนินการ 
สืบเนื่องจากว่า ๑.ปปช.ท้วงติง ๒.งานเลือกตั้ง งานจึงสะดุดไป ขณะนี้นายกจึงมีความประสงค์ให้
ดําเนินการโดยเร่งด่วน ครับ 

นางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
 ทุกท่าน ค่ะ สําหรับเงินจ่ายขาดเงินสะสมและเงินที่กันไว้จะพยายามรีบดําเนินการโดยเร่งด่วนค่ะ 
ประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ ท่านใดจะ อภิปรายเพิ่มเติม ขอเชิญครับ 
ที่ประชุม ไม่มี 
มติท่ีประชุม เห็นชอบ  ๑๑  เสียง  

ไม่เห็นชอบ     เสียง 
งดออกเสียง  ๑  เสียง   

ประธานสภาฯ ๕.๓  ญัตติ เรื่อง ขออนุมัติโอนลดงบประมาณ เพื่อตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ หมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดิน 
และสิ่งก่อสร้าง ขอเชิญผู้บริหารครับ 

นางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
  ทุกท่าน ค่ะ ข้อ ๕.๓ ข้าพเจ้านางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์  นายกองค์การบริหารส่วนตําบล 
  ดงมะไฟ ขอเสนอญัตติ เรื่อง ขออนุมัตโิอนลดงบประมาณ ไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่  
  หมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง รวมเป็นเงิน  ๓๘,๐๐๐ บาท ขอได้โปรดนําเสนอ 
  ต่อที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ  เพื่อพิจารณาต่อไป คําแถลงญัตติประกอบ 
  ญัตตินายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟในการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบล 
  ดงมะไฟสมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ ๒/๒๕๖๕  ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ เรื่อง ขออนุมัติ 
  โอนงบประมาณ เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ ตามที่ได้รับแจ้ง 



๑๑ 

 

  จากส่วนราชการในสังกัดองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ ว่ามีความประสงค์ที่จะโอนงบประมาณ 
  เพื่อตั้งจ่ายรายการใหม่ในหมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดิน และสิ่งก่อสร้าง  เนื่องจากข้อบัญญัติงบประมาณ 
  รายจ่ายประจําปีมิได้ต้ังงบประมาณไว้  จึงมีความจําเป็นต้องโอนงบประมาณเพื่อตั้งจ่ายรายการใหม่  
  ดังนั้น เพื่อให้การดําเนินงานเป็นไปด้วยความเรียบร้อย และเพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน 
  ของประชาชน  องค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ จึงมีความจําเป็นต้องของโอนงบประมาณ 
  รายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒56๕ ที่มีความจําเป็นน้อยและในรายการที่เหลือจาก 
  การเบิกไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ โดยมีหลักการและเหตุผล ดังต่อไปนี้ 
  หลักการ 
  ๑. โอนตั้งจ่ายรายการใหม่ 

 ๑.๑ ส านักปลัด โอนตั้งจ่ายรายการใหม่ท้ังสิ้น 38,๐00 บาท 
แผนงานบริหารงานท่ัวไป 
งานบริหารงานท่ัวไป 
ค่าครุภัณฑ์ 
ครุภัณฑ์ส านักงาน 
1. โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบจอสัมผัส จํานวน 1 เครื่อง  เป็นเงิน  15,000  บาท 
- ชนิดสมาร์ทโฟน หน้าจอไม่น้อยกว่า 6.5 นิ้ว  
- ระบบปฏิบัติการ Android   
- หน่วยประมวลผล Octa-Core Qualcomm Snapdragon 778G หรือดีกว่า 
- ใช้งาน Nano-SIM 
- หน่วยความจํา RAM ไม่น้อยกว่า 8 GB  ROM ไม่น้อยกว่า 128 GB  
- ความละเอียดกล้องหลักด้านหลัง ไม่น้อยกว่า 64 ล้านพิกเซล กล้องหน้า ไม่น้อยกว่า 26  
ล้านพิกเซล (ตามราคาท้องถ่ิน) 
2. เก้าอี้สํานักงาน จํานวน 1 ตัว  เป็นเงิน  3,500  บาท 
- ขนาดไม่น้อยกว่า ดังนี้ กว้าง 65 ซม. x ลึก 65 ซม. x สูง 110-120 ซม. 
- ชุดขาปรับระดับสูงต่ําด้วยโช๊คแก๊ส (ตามราคาท้องถ่ิน) 
3.  โต๊ะทํางาน จํานวน 1 ชุด เป็นเงิน  19,500  บาท ประกอบด้วย  
- โต๊ะทํางาน ๑ ตัว ขนาดไม่น้อยกว่า ดังนี้ กว้าง 180 ซม. x ลึก 80 ซม. X สูง 70 ซม. 
- ตู้ข้าง ๑ ตัว 
- ตู้ลิ้นชักใต้โต๊ะ ๑ ตัว 
- กระจกหน้าโต๊ะ ๑ แผ่น (ตามราคาท้องถ่ิน) 
๒. โอนลด 

 2.1 ส านักปลัด โอนลดท้ังสิ้น  3๘,000 บาท 
 แผนงานบริหารงานท่ัวไป 

 งานบริหารงานท่ัวไป 
 งบบุคลากร  
 หมวดเงินเดือน (ฝ่ายประจ า)  



๑๒ 

 

1. เงินเดือนนายก/รองนายกองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน ตั้งจ่ายไว้ 514,080 บาท ปัจจุบัน 
มีงบประมาณคงเหลือ 451,250.99 บาท ขอโอนลด จํานวน 3๘,000 บาท หลังโอน 
มีงบประมาณคงเหลือ 413,250.99 บาท    

 เหตุผล  
 ๑ . เพื่อให้การทํางานเกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผล  
  ๒. ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  ไม่ได้ตั้งงบประมาณเพื่อการนี้ไว้เป็นการเฉพาะ 
  ระเบียบกฎหมายท่ีใช้ประกอบในการพิจารณา 
  ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓  
  ข้อ 27  การโอนเงินงบประมาณตั้งจ่ายในงบลงทุน โดยการโอนเพิ่ม โอนลด ที่ทําให้ลักษณะ  
  ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถ่ิน  
  ขอได้โปรดนําเสนอต่อที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟพิจารณาต่อไป ขอบคุณค่ะ 
ประธานสภาฯ สําหรับการโอนลดมาต้ังจ่ายรายการใหม่ สมาชิกสภาฯ ท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติม ขอเชิญครับ 
นายพิทักษ์  พิมพ์ภูคํา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๕ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  

ในกรณีการโอนงบประมาณเพื่อตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ซึ่งโอนมาจากสํานักปลัด แผนงานบริหารงาน
ทั่วไป ปัจจุบันตั้งจ่ายไว้ 514,080 บาท โอนลดครั้งนี้ ๓๘ ,๐๐๐ บาท เหตุผลที่นํามาใช้จ่ายใน
เรื่องดังกล่าว เห็นด้วย ที่ผ่านมาได้มีการเลือกตั้ง ดังนั้นเพื่อความเหมาะสม เป็นเกียรติ ศักดิ์ศรี
ของตําบลดงมะไฟ เพื่อจัดซื้อโต๊ะ โทรศัพท์เคลื่อนที่ จํานวน ๑ เครื่องเพื่อให้พี่น้องประชาชน
สามารถติดต่อผู้บริหารได้โดยตรง เป็นการปรับเปลี่ยนในทางที่ดีข้ึนครับ 

ประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ ท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไม่ ขอเชิญครับ 
ที่ประชุม ไม่มี 
มติท่ีประชุม เห็นชอบ  ๑๑  เสียง  

ไม่เห็นชอบ     เสียง 
งดออกเสียง  ๑  เสียง 

ประธานสภาฯ ครับ เข้าสู่ระเบียบวาระที่ ๖    

ระเบียบวาระที่  ๖ เรื่องอ่ืน ๆ (ถ้ามี)  
ประธานสภาฯ  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอเรื่องอื่นๆ หรือไม่ ขอเชิญครับ  
นายฝ่าย  บาลวงค์ษา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๖ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  

ผมขอเสนอแนะไปยังผู้บริหารเนื่องจากอีกไม่กี่เดือนจะเข้าสู่เดือนเมษายน มีคําสั่งให้อปพร. 
ช่วยงานรักษาความปลอดภัย ให้บริการประชาชนตามจุดบริการ ชุดที่ตัดให้ อปพร. ก็ตัดมานาน 
แล้ว ทําให้เกิดการชํารุด ฉีกขาดเสียหาย หมวกขาด รองเท้าขาด ผมจึงขอเสนอแนะให้ผู้บริหาร 
จัดหางบประมาณเพื่อตัดชุดอปพร.ใหม่ จะได้ดูเป็นระเบียบเรียบร้อย ครับ 

นายพิทักษ์  พิมพ์ภูคํา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๕  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ 
ขออภิปรายเกี่ยวกับงบประมาณในการจัดซื้อชุด อปพร. ซึ่งเป็นอาสาสมัคร ผมว่าเพื่อเป็นการปฏิรูป
ใหม่ โดยให้อปพร.ที่สมัครใจมาอบรม จะได้บุคลากรที่มีความสามารถ ประหยัดงบประมาณด้วย
ครับ 

ประธานสภาฯ เป็นข้อเสนอแนะที่ดี ขอเชิญผู้บริหารครับ 
 
 



๑๓ 

 

นางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
ทุกท่านค่ะ จะดําเนินการในเรื่องการตัดชุด อปพร.ตามที่ท่านเสนอมา จะแจ้งหัวหน้าสํานักปลัด
เพื่อให้ดําเนินการจัดฝึกอบรมตามโครงการทบทวน อปพร.เพื่อจัดการหาชุดให้ อปพร.จะได้ใส่ 
ชุดใหม่ ซึ่งโครงการนี้ต้ังงบประมาณไว้ ๑๐๐,๐๐๐ บาท ค่ะ 

นายประวาล  เดชพันนา รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่าน ครับ  
  บ้านดงน้อยมีผู้พิการหนึ่งราย รถเข็นใช้งานมานานแล้ว และผู้พิการน้ําหนักเพิ่มมากขึ้น  
  ผมจึงต้องการรถเข็นคันใหม่ให้แก่ผู้พิการรายนี้ ขอฝากประธานสภาฯผ่านไปยังผู้บริหารครับ  
นางสาวสุภาวดี  ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  

ทุกท่านค่ะ ก่อนน้ีได้พูดคุยกับสมาชิกสภาฯ ได้นําเรียนปรึกษาเบื้องต้นได้นัดทางผู้อํานวยการ 
กองสวัสดิการสังคมและทีมงานพัฒนาชุมชนลงพื้นที่ในวันพรุ่งนี้ เวลา ๑๔.๐๐ น. ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกสภาฯได้ลงพื้นที่ร่วมกัน เพื่อดูว่าผู้พิการมีอายุเท่าไร รถเข็นที่จะให้แบบไหน 
จึงจะเหมาะสม จะได้ประสานขอความอนุเคราะห์จากหน่วยงานที่จะให้การสนับสนุนรถเข็น
ต่อไปค่ะ 

นายวิชัย  หาศิริ  สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๑๐ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
ผมขอปรึกษาหารือถามประธานสภาฯผ่านไปยังผู้บริหาร เมื่อวันที่ ๑๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕  
ได้ประชุมสภาฯเพื่อเลือกคณะกรรมการต่างๆ วันน้ีสภาฯได้รับรองแล้ว อยากให้ผู้บริหารทําเป็น 
แผนติดที่บอร์ด โดยมีรายช่ือ รูปภาพ ตําแหน่ง หน้าที่ที่รับผิดชอบให้ชัดเจน ประเด็นที่สอง  
มีผู้ใหญ่บ้านบางหมู่บ้านได้สอบถามมาว่าอยากให้แต่งตั้งคณะกรรมการตรวจสอบงานขององค์กร 
ปกครองส่วนท้องถ่ิน  ก่อนน้ีตั้งไว้หมู่บ้านละสองคน ฝากประธานสภาฯผ่านไปยังผู้บริหาร 
ได้พิจารณามีหนังสือไปยังผู้ใหญ่บ้านเพื่อแต่งตั้งคณะกรรมการหมู่บ้านละสองคนครับ 

นายพิทักษ์  พิมพ์ภูคํา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๕  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
ผมขอนําเรียนเพื่อพิจารณาเกี่ยวกับเรื่องต่างๆ ตามที่นายวิชัย หาศิริได้เสนอแนะเกี่ยวกับ 
ผู้ประสานงานระหว่างหมู่บ้าน ตามระเบียบแล้ว เพื่อให้เกิดการมีส่วนร่วมภาคประชาชนที่จะ 
เข้ามามีบทบาท รับทราบข้อมูลข่าวสารกิจการต่างๆ เพื่อให้เกิดความโปร่งใส การมีส่วนร่วม 
ภาคประชาชน ตามระเบียบนั้นจะสามารถแต่งตั้งหรือไม่แต่งตั้งก็ได้ แต่ในความเป็นจริง ผมอยาก 
ให้แต่งตั้งให้เรียบร้อย ครับ เกี่ยวกับการดําเนินการในหมู่บ้านต่างๆนั้น ขอฝากสมาชิกสภาฯ 
ทุกท่าน ลักษณะโครงการ ที่ผ่านมานั้น ผู้รับจ้างขององค์กรเราจะเข้าดําเนินการโดยเฉพาะ 
คอนกรีต จะปรับถนนให้เป็นระนาบเดียวกัน อยากให้ผู้บริหารดําเนินการดูแลในเรื่องดังกล่าวนี้  
เพื่อประหยัดงบประมาณ ประชาชนได้รับประโยชน์ครับ 

นายสุริยัติ  ดงจําปา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๘ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
ก่อนก่อสร้างถนนผมขอเสนอให้รดนํ้าก่อนถึงเทคอนกรีต เพราะพื้นทรายไม่เปียกพอ ทําให้ถนน 
เกิดรอยแตกร้าวครับ 

นางสาวสุภาวดี ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
ทุกท่านค่ะ ขอขอบคุณสมาชิกสภาฯ และคณะกรรมการหมู่บ้านทุกท่าน ที่ช่วยเป็นหูเป็นตาดูแล 
เรื่องต่างๆ เกี่ยวกับการแต่งตั้งคณะกรรมการหมู่บ้าน เบื้องต้นดิฉันปรึกษากับผู้อํานวยการ 
กองคลังแล้ว ว่าจะมีแนวทางดําเนินการไปอย่างไร แต่ดิฉันจะขอปรึกษาทางเจ้าหน้าที่อีกครั้ง 
ก่อนว่าจะสามารถดําเนินการได้แค่ไหนค่ะ ส่วนเรื่องที่นายสุริยัติ  ดงจําปา เสนอมา ทางผู้บริหาร 
จะมอบหมายกองช่างได้เข้าไปแก้ไขต่อไปค่ะ 

 



๑๔ 

 

นายวิชัย  หาศิริ  สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๑๐ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
ผมขอทวงถามประธานสภาฯผ่านไปยังผู้บริหารเกี่ยวกับเรื่องน้ําหนองแวง ท่านนายกว่า 
จะดําเนินการให้เดี๋ยวนี้ แต่ยังไม่ได้ดําเนินการ ขอสอบถามว่าจะดําเนินการตอนไหนครับ 

นายประวาล  เดชพันนา รองประธานสภาฯ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่าน ครับ  
  เรื่องเอกสารสิทธ์ิบ้านดงน้อยได้ครบหมดแล้ว ยังเหลือแค่นิดเดียว เจ้าหน้าที่จากนครพนม  

จัดการให้เป็นที่เรียบร้อยแล้วครับ รอแต่ใบเอกสารสิทธ์ิครับ 
นางสาวสุภาวดี ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  

ทุกท่านค่ะ ตามที่นายวิชัย  หาศิริ ทวงถามที่ดิฉันลงพื้นที่ไปดูนํ้าที่หนองแวง ดิฉันไม่ได้เพิกเฉย  
ขออนุญาตแจ้งว่าวันน้ันที่ได้คุยกันเราได้ปรึกษาหารือกันเพื่อนํารถแบ็คโฮ หลังจากทํางาน 
ที่บ้านนาแกเสร็จแล้ว จะไปลงพื้นที่ของท่านต่อค่ะ 

นางสาวจิตติมา วิโย ผู้อํานวยการกองการศึกษาฯ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านค่ะ  
เรื่องการแข่งขันกีฬาดงมะไฟต้านภัยยาเสพติด พรุ่งนี้จะมีการจับสลาก จึงขอให้หมู่บ้านที่ยังไม่ได้ส่ง  
รบกวนทางผู้นําได้ติดต่อผู้จัดการทีมนักกีฬาขอคําตอบให้กับทางเจ้าหน้าที่ด้วย ภายในวันน้ี  
ขอให้แจ้งก่อน เอกสารส่งภายหลังได้ ขอบคุณค่ะ 

นางสาวบุญเลิศ วงค์บาตร สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๗ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่าน 
ชาวบ้านแจ้งความประสงค์ให้กองช่างออกไปสํารวจไฟฟ้าส่องสว่างหน้าบ้านเกิดชํารุดเสียหาย 
มาหลายเดือนแล้ว ก่อนหน้านี้ดิฉันได้แจ้งเข้ามานานแล้ว แต่ทางกองช่างว่าฝนตก  
ขอความอนุเคราะห์ให้กองช่างช่วยเปลี่ยนอุปกรณ์ให้ด้วย เนื่องจากเป็นผู้หญิงและเป็นผู้สูงอายุ  
ขอบคุณค่ะ 

นายพิทักษ์  พิมพ์ภูคํา สมาชิกสภาฯ อบต. หมู่ที่ ๕  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ  
การให้บริการพี่น้องประชาชนเกี่ยวกับองค์กรเรา ขอบุคลากรไฟฟ้าเพิ่มอีกเพื่อประสิทธิภาพ  
ประสิทธิผลในการให้บริการแก่ประชาชนให้มีความรวดเร็วและเพื่อความปลอดภัย โดยขอฝาก 
ผู้บริหารพิจารณาเรื่องนี้ด้วยครับ 

นางสาวสุภาวดี ตระกูลศรสูรย์ นายกองค์การบริหารส่วนตําบลดงมะไฟ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
ทุกท่านค่ะ ขออนุญาตให้ผู้อํานวยการกองช่างนําเรียนต่อที่ประชุมสภาฯค่ะ 

นายภัคพงษ์  ธารชัย ผู้อํานวยการกองช่าง เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ กองช่าง 
มีแผนประจําไตรมาสในการซ่อมแซมไฟฟ้า บางครั้งเจ้าหน้าที่ก็อาจติดภารกิจอื่น บางทีรถติด 
ภารกิจอื่น ผมได้เน้นย้ําให้เจ้าหน้าที่รีบดําเนินการ และขอนําไปปรับปรุงตามข้อเสนอแนะ 
ให้การปฏิบัติงานดีข้ึน 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอเรื่องอื่นๆ หรือไม่ ขอเชิญครับ  
ที่ประชุม ไม่มี  
ประธานสภาฯ ขอปิดประชุม 

ปิดประชุมเวลา ๑๑.๕๕ น. 
     

ลงช่ือ………………………………ผู้จดรายงานการประชุม 
      (นายไพโรจน์  พลธิราช) 
        เลขานุการสภา อบต. 
 
 



๑๕ 

 

 
 
ลงช่ือ……………………………….ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
      (นายศุภกิจ  วงค์เตชะ) 
        ประธานสภา อบต. 
 
 
 
ลงช่ือ……………………………….ผู้รับรองรายงานการประชุม 
  (นางสาวอุทุมพร  หาดทวายการ) 
      สมาชิกสภา อบต. หมู่ ๑ 

 
 
 
 
ลงช่ือ……………………………ผู้รับรองรายงานการประชุม       ลงช่ือ……………………………ผู้รับรองรายงานการประชุม 
  (นายประสิทธ์ิชัย  คําชมภู)                  (นายสุรศักดิ์  บาลวงศ์ษา) 
    สมาชิกสภา อบต. หมู่ ๔                สมาชิกสภา อบต . หมู่ ๓ 
 
 
 
 
 
 

 

 


